

海南再次來港發債 規模50億人幣

首次涵蓋綠債 資金投向生物環境保護項目

海南省人民政府繼去年10月在香港發行離岸人民幣地方政府債券後，再次來港發債，今次發債包括以生物多樣性為主題的綠色債券。發行債券類型為高級無抵押固定利息債券，規模不超過50億元（人民幣，下同），擬發行期限為2年、3年和5年，募集資金將投向醫療、教育、環境資源保護等領域。

大公報實習記者 林漁楠

該批債券預計最早將於今日（9月13日）定價。其中3年期以生物多樣性為主題的綠色債券，是首次有內地政府機構在離岸市場發行的債券類別。

特區行政長官李家超表示，歡迎海南省人民政府再次選擇來港發債。此批債券組合包括可持續發展、生物多樣性、海洋生態有關的債券，瓊港兩地可以優勢互補，利用香港高度國際化的優勢，把握海南自由貿易港的發展機遇，協助海南省企業走向世界。他亦提到，大量會計、金融、法律、創科領域的在港人才，可以支援海南自貿港的發展，同時為香港專業服務人才提供更廣闊的發展空間。

推進綠色低碳及可持續發展

去年在香港發行的離岸人民幣債券總額達3300億元，較2010年底增加了10倍；在港發行的綠色和可持續債券總額達805億美元，創下新高，在亞洲市場佔比35%。香港財政司司長陳茂波指出，海南省政府連續兩年在港發債，累計發行100億元。此次推出的以生物多樣性為主題的綠色債券，一方面拓寬債券的覆蓋面，讓省內更多綠色項目受惠，另一方面幫助擴大和深化香港綠色和可持續債券的體系，促進香港市場蓬勃發展。

海南省政府再次赴港發債是瓊港金融市場深度合作的重要里程碑。金管局副總裁陳維民表示，海南省政府將通過金管局的債務工具中央結算系統（CMU）發債，形容CMU為投資者提供高效、安全、方便的託管服務；未來CMU將借力人民幣國際化帶來的發展機遇，按市場需求進行優化升級，建設成為亞洲地區的國際性中央證券託管機構。另外，海南省政府的離岸人債可以作為香港銀行向金管局獲取人民幣流動性的合資格抵押品。

作為連通中國內地與東南亞市場的交匯點，海南自貿港建設於2018年順利開局，零關稅、低稅率、簡稅制的自貿港政策紅利加速釋放。海南省省長劉小明表示，今年上半年海南地區生產總值同比增長8.6%，增速排全國第二，地方財政運行安全穩健。海南省在港發債，既是推進綠色低碳和可持續發展，也為國際投資者提供更多優質的人民幣資產配置選擇。

探索其他貨幣債券可能性

海南省財政廳副廳長李鑄指出，此批債券募集資金將主要投向生物環境保護項目，具體涵蓋港灣修復、紅樹林種植養護、鳥類棲息和水生動物生存環境改善等方面。李鑄還表示，海南省政府會將制度集成創新擺在營商環境建設的突出位置，積極地將境外發行人民幣地方政府債券進行常態化、穩定化，向全球符合條件的境外投資者發行債券；待時機成熟，會積極探索其他幣種的可能性。

愛彼錶租恒地中環甲廈全層

【大公報訊】中環商業新地標、恒基地產（00012）旗下甲級商廈The Henderson再錄預租，瑞士高級製錶品牌愛彼（Audemars Piguet）已落實承租1層樓面，涉約1.2萬方呎，連同國際畫廊新租客，整個項目出租率接近50%。

恒地集團主席李家誠表示，The Henderson相繼獲愛彼等國際知名品牌和大型企業青睞，鞏固項目在香港新商業地標的角色。

恒地租務部副總經理梁碧茜表示，愛彼落實預租The Henderson全層，合共約1.2萬方呎樓面，將作AP House及香港辦公室之用。

The Henderson樓高36層，寫字

樓佔25層，每層約1.2萬至1.5萬方呎，現時出租率近5成，包括佳士得（Christie's）租用4層合共約5萬方呎樓面、投資公司凱雷（Carlyle）租用1.5層合共約2萬方呎樓面；以及國際畫廊等租客。

梁碧茜續指，隨着社會愈來愈重視ESG（環境、社會及企業管治），The Henderson亦推出ESG合作夥伴計劃，透過業主、租戶及其員工三方共同參與，達到ESG目標，可賺取HEND COINS換取獎賞，例如免費咖啡、瑜伽班等。項目預計於今年底落成，明年中入伙。

Zaha Hadid香港總監俞錦文表示，The Henderson採用逾4000塊玻璃，由超過1000種不同弧度的玻璃拼砌出來，呈現洋紫荆含苞待放的形態，當中採用4層或7層中空夾膠玻璃。玻璃幕牆設計包含特別韌性，可抵禦超強颱風的吹襲。

▲恒地租務部副總經理梁碧茜（右）與Zaha Hadid香港總監俞錦文介紹The Henderson建築特色。



北京海淀區放寬二手房指導價

【大公報訊】內媒報道，北京海澱區29個小區二手房交易指導參考價已在上周五（8日）放鬆，每平米18萬元（人民幣，下同）以下的房源信息目前都能展示，高價房源增多。市場人士認為，目前二手房供求關係已發生重大變化，二手房的掛牌量明顯增加，同時，北京每次樓市活躍都是由學區房帶動。所以現在為活躍市場，政策主要圍繞學區房進行，信號意義很強。

北京在2021年9月末，在海澱區啟動二手房價格指導試點，由海澱區



海南省政府發債小檔案

發債規模	最多50億元人民幣
債券年期	分為2年期、3年期、5年期。其中3年期是以生物多樣性為主題的綠色債券，為內地地方政府首次在港發行
集資用途	主要投向醫療、教育等民生保障，環境監測修復、物種資源保護及海洋保護等重點領域
定價日期	9月13日

離岸人幣債受投資者追捧

【大公報訊】除了海南省政府，深圳市政府也於今年8月底在香港發行離岸人民幣債券（俗稱點心債），規模最多50億元（人民幣，下同），是連續第三年在港發債。三年來，深圳市政府累計在港發債150億元，是在港發行點心債次數最多的內地地方政府。

深圳市政府最近在港發行的點心債，包括2年期、3年期和5年期三個品種，當中3年期為綠色債券，

5年期為首次在香港發行的社會責任債券，募集資金主要投向醫療衛生、老舊小區改造等項目。

今年8月初，國家財政部成功在香港發行總值120億元離岸國債，市場反應踴躍，以申請金額合共424.14億元計算，錄得認購倍數約3.5倍。當中以3年期債券最受歡迎，認購倍數為4.2倍；其次是5年期債券，約3.7倍；2年期債券的認購倍數也逾3倍。

中銀傳加按息半厘 與滙豐看齊

【大公報訊】繼滙豐銀行上周五調高拆息按揭計劃（H按）的鎖息上限後，消息指中銀香港亦將上調H按鎖息上限，由現時P-2.25厘大幅增加0.5厘至P-1.75厘，即實際封頂息率大增至4.125厘，與滙豐看齊，同時現金回贈亦會大幅下調。業界預期，兩大龍頭銀行先後上調按息，資金成本壓力下，料其他銀行跟隨。另「租平過供」加劇，樓市添壓，籲政府撤不合時宜之「逆周期措施」。

分析：樓市積弱 簿撤辣稅

中原按揭董事總經理王美鳳相信，兩大具指標性的大型銀行先後上調按息，在既有資金成本壓力下，相信會再有其他銀行跟隨，預期市場新造按息將因此逐步上升至4.125厘逾15年新高水平，以現時市場租金水平及近月租金回報率介乎2.4%至2.8%來看，「租平過供」的情況將會更為明顯及加劇，樓市將因而進一步受壓。

她續稱，以往預防樓市過熱的「逆

周期措施」已不合時宜，樓市不應被揩施「綁手綁腳」，建議政府即時研究為樓市注入利好條件以平衡現時負面因素，包括撤銷物業買賣辣稅，以助樓市平穩發展及維持適度流轉率，避免陷入持續性積弱市道。

星之谷按揭轉介行政總裁莊錦輝表示，調整後按息封頂位攀升至逾4厘，為香港多年來首次供樓利率高於這一水平，預計將不利樓市氣氛，未來成交會進一步萎縮。他續指，目前銀行按揭業務主要靠轉按驅動，尤其較早前政府放寬按揭數掀起轉按潮，但今次加息將重創轉按市場，銀行按揭業務會進入寒冬。

至於未來息口走向，他表示，12個月拆息仍然維持高達5.35厘，反映市場預期利率不會大幅回落。預計是次上調按息後，銀行不會再次主動調整按揭封頂利率，但不排除

除最優惠利率（P）仍然有機會上升。

經絡按揭轉介首席副總裁曹德明稱，聯儲局年內或再加息以降低通脹，美息將繼續維持高位，港美息口差距或將進一步擴闊，料拆息將繼續徘徊高水平一段時間。在資金成本高企下，香港銀行仍有加息壓力，不排除於今個月美聯儲議息會議後再度調升P，預計加息幅度約為0.125厘至0.25厘左右。他預期，在調升P前，將陸續有銀行先調升H按鎖息上限，以預備在加息時保持利潤空間。

按息上升 後市點睇

- 中原按揭董事總經理王美鳳
- 經絡按揭轉介首席副總裁曹德明
- 星之谷按揭轉介行政總裁莊錦輝

銀行調整新造按息後供款變化

假設500萬元貸款額，還款期30年；P=5.875厘				
	封頂息率	實際按揭	每月供款	壓力測試
調升前	P-2.25厘	3.625厘	2.2803萬元	4.7971萬元
調升後	P-1.75厘	4.125厘	2.4232萬元 (+1429元)	5.0634萬元 (+2663元)

資料來源：經絡按揭

為減供樓負擔 業主蝕賣環海·東岸

【大公報訊】息口高企，有投資者為減輕負擔，不惜蝕讓沽樓。土瓜灣環海·東岸一個納米樓，劈價百萬終以340萬沽出，原業主持貨4年，賬面虧損90萬，蝕幅逾2成。

利嘉閣分行經理薛丁武表示，環海·東岸1A座高層L室開放式戶，實用面積194方呎，原業主於2019年以430萬元入市收租，去年底以440萬放盤，減價百萬終以340萬元成交，實呎17526元，持貨4年賬面虧損90萬元或約21%，旨在為減輕加息後的供樓負擔。

樓價向來堅挺的屋苑亦錄損手。

利嘉閣高級分區董事馮澤源透露，大

瑜一與親海駢 增加優惠吸客

【大公報訊】有新盤增優惠抗息魔。華懋何文田瑜一及長實油塘親海駢，各新增建築期付款及中秋置業優惠吸客。華懋集團銷售總監封海倫表示，旗下瑜一昨日更新價單，新增建築期付款計劃，折扣額最高14%，較舊有附帶備用按揭的建期計劃折扣額高出2%，並與即供折扣額只相差1%。另於本月16日至下月8日入市的買家，可獲贈1.8萬至3.8萬元港鐵商場購物券。長實營業部經理陳詠慈表示，配合中秋佳節，本周六購親海駢買家，可獲贈豐澤電器購物禮券價值8.8萬元，不設上限。